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Ош ГУ – на пути перехода к мировым стандартам образования
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История нашего учебного заведения начинается с 1939 года. В то время в городе Ош функционировал учительский институт, затем в здании этого института стал работать университет, эвакуированный из города Ростов-на-Дону в годы Великой Отечественной войны. В 1951 году Постановлением №511-193/1 Совета Министров Киргизской ССР и ЦК КП Киргизии от 26.06.51 г. и приказом №188  Министерства Просвещения от 18.07.51 г. на базе учительского института был образован Ошский педагогический институт. Указом №УП-202 Президента Кыргызской Республики от 17 июня 1992 года Ошский педагогический институт был преобразован в Ошский государственный университет.


Ошский государственный университет – флагман образования на юге Кыргызстана, он имеет 
солидную материально-техническую базу, сильный интеллектуальный и кадровый потенциал, является центром образования, науки и культуры в Кыргызстане.


В его структуре функционируют 2 образовательных института, 14  факультетов, 105 кафедр, 3 средних профессиональных учебных заведения (2 медицинских колледжа и финансово-юридический колледж), 22 образовательных, научных, международных центра. В ОшГУ работают 1300 преподавателей, в том числе 2 члена - корреспондента Национальной академии наук Кыргызской Республики, 7 членов-корреспондентов Инженерной академии Кыргызской Республики, 52 доктора наук и профессора,  250 кандидатов наук доцентов.

За  60 лет коллектив университета подготовил десятки тысяч специалистов с высшим образованием. В настоящее время в ОшГУ обучается 26 тысяч студентов по 75 специальностям. Из них 426 студентов – из Пакистана, Непала, Турции, Сирии, Индии, Китая и других стран дального зарубежья, 200 студентов –из стран ближнего зарубежья.

Материально-техническая база ОшГУ укрепляется и обновляется в соответствии с требованием времени. ОшГУ имеет 20 учебных корпусов, 7 студенческих общежитий, 5 залов заседаний, профилакторий, пансионат «Үмүт» на набережье озера Иссык - Куль, ботанический сад, дом отдыха

«Ак-Буура», гостиницу для преподавателей из Турции.

С целью вхождения в международное образовательное пространство ОшГУ участвует в следующих международных программах и проектах TEMPUS, USAID, Accels, DAAD, IREX, Soros-KYRGYZSTAN, INTAS и других. Такие связи приводят университет к большим достижениям в сфере образования.

Студентов обслуживает научная библиотека, имеющая книжный фонд в 1,5 миллиона экземпляров книг. Учебно-методическое обслуживание осуществляют 15 читальных залов и 9 кабинетов. В университете имеются более 2000 компьютеров последнего покаления и компьютерные центры, используемые в учебном процессе, 152 точки связи, подключенные к интернет.

Телестудия ОшГУ “Үмүт” ведет телевещание во всей Ферганской долине, университетская газета “Нур” освещает студенческую жизнь в регионе, а Молодежный Комитет ОшГУ ведет активную работу среди студентов.

В Ошском государственном университете созданы научные школы и направления, известные в республике, в странах СНГ и за рубежом. Своими перспективными исследованиями профессорско-препадавательский коллектив университета внес большой вклад в развитие науки, экономики, 

культуры нашей страны, в подготовку высококвалифицированных кадров. Велика роль вуза в подготовке кадров будущего. Многие кандидаты и доктора наук возглавляют научные и образовательные центры республики. Преподаватели  старшего покаления, работая, в течение всей жизни неизменно повышали свой уровень. И теперь они неустанно передают свой опыт молодому поколению.

Шестидесятилетняя история Ошского государственного университета – убедительный пример претворения в жизнь национальных идей в науке, образовании  и культуре.
Проректор по науке ОшГУ,  Жумабаева Т.Т.
amanaiosh@rambler.ru
10.05.2012 г.
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